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A Somogy megyei Berzence területén 2011-ben 
megkezdett régészeti terepbejárások elsősorban 
a Dráva árterének középkori településszerkezetét, 
valamint a települések és természeti környezetük 
összefüggéseit, de mindenekelőtt a középkorban 
itt élő emberek és a jellegzetes ártéri táj viszonyát 
igyekeztek felfejteni.1 Ahogy az évekig tartó tere-
pi munka közben a régész egyre otthonosabban 
mozog a kutatott tájban, lassanként felfedez olyan 
dolgokat is, amelyeket korábban nem is keresett. 
Így jártam én is a berzencei malmokkal.

A patak
A belső-somogyi település, Berzence a Dráva ár-
tér északi szélén futó magasparton, a Somo-
gyi-dombság déli peremén helyezkedik el, ott, 
ahol az észak-déli irányban lefutó Tekeres-berki 
patak eléri a magaspartot. Ma a patak a magas-
parton áttörve a Dombó csatornába torkollva 
fut tovább, a 19. század eleji csatornázási mun-
kálatok előtt azonban a Tekeres-berki vagy aho-
gyan az Első Katonai Felmérés 1782. évi szelvé-
nyén láthatjuk,2 a Czernetz patak, több ágra 
szakadva vágott át a déli, ártéri területeken és 
akadálytalanul érte el a Drávába torkolló Zsdá-
la patakot. Nemcsak a 18. századi térképi ábrá-
zolások tanúskodnak erről, de a patak emlékét 
nevében megőrző Csernezközi-dűlő is itt, a fa-
lutól délre, az ártéri síkságon.3 

Az oklevél
Berzence 1230-ban a pannonhalmi apátság és a 
veszprémi káptalan közt folyó tizedperben érintett 
településként tűnik fel először az írott források-
ban.4 Később, 1377-ben a Pécz nembeli Berzencei 
Loránd családja kapja Berzencét és tartozékait.  
A birtokszerzés eredményeként két igen részletes 

leírást nyújtó birtokmegosztó oklevél áll rendel-
kezésünkre.5 A 14. századi forrás a Tekeres-berki/
Czernetz illetve középkori nevén Csércs (Church) 
patak északi, sebes vizű szakaszán tíz malom lé-
tezéséről tesz említést.6 A malmokat a falu három 
új birtokosa közt osztották fel 1377-ben, a leírások 
alapján alulcsapó,7 egy kerékkel működő szerke-
zeteket sejthetünk bennük. Pontos helyüket ugyan 
nem ismerjük meg a forrásból, de a folyószakasz 
megnevezésével vagy egymáshoz viszonyított 
helyzetük megadásával részleges adatokat közöl 
az oklevél. Forrásunk azonban nemcsak a malmo-
kat, de a Csércs patak egyes szakaszait is felosztja 
az új birtokosok között. Alappal feltételezhetjük, 
hogy az egyes malmokat is az adott folyószakasz-
hoz tartozó haszonvételek birtokosainak osztották 
ki, és így a malmok az új birtokosaikhoz rendelt 
folyószakaszokon állhattak. A patakot négy na-
gyobb egységre bontva és ezeket minden esetben 
határfákkal elválasztva, valamint ezen nagyobb 
egységeket három-három, illetve négy-négy újabb 
szakaszra osztva ítélik oda a Csércs patak haszon-
vételeit. Az aprólékos kiosztás és a birtokosok 
sorrendje azt sugallja, hogy a felosztás során tö-
rekedtek arra, hogy az egyes birtokosok jelen le-
gyenek a vízfolyás különböző szakaszain, a patak 
alsó, középső és felső folyásán is egyaránt része-
süljenek a haszonvételekből. Ezen információk 
összevetése alapján kirajzolódik az a lehetséges 
sorrend, és hozzávetőleges elhelyezkedés, ahogy 
az 1377-ben említett malmok a Csércs patakon 
állhattak. Az oklevél leírása és a fent említett ada-
tok alapján egy sematikus modellt rajzolhatunk 
meg (1. kép).

A térképek és a táj
A kéziratos térképekhez fordulva, az egykori Czer-
netz, mai Tekeres-berki patak – melyet sokszor 
Malom árokként is jelölnek – Berzence területére 
eső szakaszán a 18. század végétől három malom 

Eltűnt berzencei malmok nyomában

Z a t y k ó  C s i l l a *

* Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi 
Kutatóközpont, Régészeti Intézet
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► 1. kép.  Berzencén 1377-ben kiosztott malmok elhelyezkedésének sematikus rekonstrukciós rajza (készítette: Zatykó Cs.)
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szerepel. Úgy tűnik, a török hódoltságot a mintegy 
tíz szerkezetből ez a három malom élte túl, illetve 
ezeket építették újjá. Mára a malmok mindegyike 
eltűnt. Azonban végigjárva a Tekeres-berki patak 
mentét azt találjuk, hogy a 18–19. században még 
létező három malom helyszíneinek jelen állapota 
három különböző fázisát mutatja annak a folya-
matnak, ahogyan az elhagyott épületek, szerke-
zetek és struktúrák látható és kevésbé látható 
nyomokat hagyva épülnek be a történeti tájba. 

A falu központjában, a Tekeres-berki / Czer-
netz patak és a patakba keletről torkolló Lipéki- 
árok találkozásánál jelölik a 18-19. századi térké-
pek a legdélebbi malmot. Az előbb a berzencei 
vár dombját körülfutó, majd a Tekeres-berki / 
Czernetz patakba torkolló Lipéki-árok és a patak 
találkozási pontjánál alakították ki a déli malom-
tavat, a két vízfolyás közös szakaszának duzzasz-
tásával. A tó délnyugati végében jelzi az Első Ka-
tonai Felmérés a gátat, itt látjuk a malomcsatornát 
is az ide telepített malommal.

Ez a malom a hozzá tartozó árokkal mára 
nyomtalanul eltűnt, az egykori malomtó helyét 
lebetonozták, ma egy kisebb tér található itt a 
Maronics bevásárlóközponttal és egy autószerelő 
műhellyel. Az átalakulás folyamatának egy köz-
benső fázisát mutatja az 1868-ban készült katasz-
teri térkép, amelyen a tó területe már feltöltődött, 
kezd beépülni, de a malomárok  „Víz árok” néven 
ekkor még létezik (2. kép).8

Valamivel több nyomot hagyott a falu északi 
részén lévő, a Csurgói út és a Hosszú utca közt 
található malom. Az Első Katonai Felmérés szel-
vényén egy „klasszikus,” patak duzzasztásával 
létesült malomtavat látunk, déli végén a malom-
épület jelölésével (3.1. kép) A Második Katonai 
Felmérés és az 1868-ban készült kataszteri térkép 
részletesebben mutatja a malomtó és a malom-
csatorna kialakítását, látjuk a gát helyét, mellette 
a malomárkot a ráépített malommal (3.2. kép). 

Ma ezen a helyen, az egykori gát vonalán egy, 
a két utcát összekötő gyalogút vezet, keskeny híd-
dal a malomárok egykori zsilipjének helyén (3.3. 
kép). A patak fő sodra ma ebben, a korábban mes-
terségesen kialakított árokban fut, tőle nyugatra 
egy bozótos, vizenyős területen megfigyelhető az 
eredeti patakmeder elláposodott szakasza (3.4. 
kép). Az egykori malomra és a malomkerékre ma 
már csak a később a helyükre telepített vízturbi-
na betonépítményének nyomai utalnak. 

A harmadik malom Berzence belterületétől 
északra található, itt egy újabb, duzzasztással ki-
alakított tavat, alatta malmot, valamint közvetle-
nül a malom mellett elhaladó, Csurgót, Szentát és 
Berzencét összekötő utat figyelhetünk meg a tér-
képeken. Az Első Katonai Felmérésen ezen a he-
lyen ceruzás bejegyzés olvasható: „Hat Kereky 
Malom” (4.1. kép). A Második Katonai Felmérés 
már Hatkerekű malomként jelöli a helyet, itt már 
jól kivehető a tóból kivezető kettős csatorna is, és 
a patak természetes medrére telepített malom-
épület. A két vízfolyást átszelő út, mely feltehető-
en a gát helyét is kijelöli, a malom keleti oldalán 
délre fordul, ahol a térkép egy épületcsoportot is 
jelez (4.3. kép). A szerkezet részletes ábrázolását 
látjuk az 1868-ban készült kataszteri, tagosítási 
térképen, ahol a malom a malomtó alsó kifolyása 
mellett áll, itt öt (!) különálló malomkereket is 

► 2. kép.  Berzence déli malma. 1. Az Első Katonai Felmérés 
térképe (1782); 2. Berzence kataszteri térképe (1868) OSZK 
TK 1975; 3: Google utcakép. Készült: 2012. január.
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jelöl a térkép a malomépület mellett. A vízhozam 
szabályozását szolgáló malomárok a tó egy ma-
gasabb pontjáról indul. Az út, mely a mai hely-
névanyagban már Malomi útként él tovább,9 nyu-
gat felől a malomárok kifolyásánál éri el a tavat, 
majd annak partján haladva vezet el a malom-
épület mellett, és tovább a korábbi térképeken is 
ábrázolt, malomhoz kapcsolódó épületegyüttes 
mentén (4.2. kép).

A malom helyén ma impozáns látvány tárul 
az erre járó elé, a hatalmas malomtó nádassal 
benőve is jól mutatja mekkora víztömeg hajthat-
ta egykor a hat kereket (5.1. kép). Mivel a malom 
itt viszonylag sokáig működött, és csak a 30-as 
években, a malomipar fellendülésével veszített 
jelentőségéből, majd bontották el, a gát, a malom-
csatorna szerkezete, a zsilipek helyei jól láthatók 
ma is (5.2-4. kép). A fent említett másik malom-

helyhez hasonlóan itt is idetelepített vízturbina 
hasznosította később a víz erejét; a betonépítmé-
nyének romjai nagyjából az egykori malomépület 
helyén ma is láthatóak.

A középkori forrásból megismert malmok és 
modernkori utódaik pontos megfeleltetésére az 
adataink alapján nem vállalkozhatunk, de a há-
rom megmaradt malom, illetve malomhely kö-
zépkorra visszanyúló eredetét joggal feltételez-
hetjük. A 18. század végét megérő három malom 
közül a település központjában álló, déli szerke-
zetet hagyták fel leghamarabb. A kelet-nyugati 
irányú csurgói út és az észak-déli irányú, Szen-
tára vezető főutca kereszteződése fontos csomó-
pontként térré alakult, teljesen eltüntetve az 
egykori malom és tó nyomait. A másik, a belte-
rület északi részén álló malom pusztulása vala-
mikor a 19. század végére vagy a 20. század ele-

► 3. kép.  Berzence északi malma. 1. Az Első Katonai Felmé-
rés térképe (1782); 2. Berzence kataszteri térképe (1868) 
OSZK TK 1975; 3. A mai patakmedret, egykori malomárkot 
átszelő gyalogút (fotó: Zatykó Cs.); 4. A feltöltődött, eredeti 
patakmeder (fotó: Zatykó Cs.)

► 4. kép.  A berzencei hatkerekű malom. 1. Az Első Katonai 
Felmérés térképe (1782); 2. A malom a második katonai 
térképen (1869); 3. Berzence kataszteri térképe (1868) OSZK 
TK 1975.
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jére tehető, az egykori létesítményre a feltöltődött 
tó növényzetben felismerhető körvonalai, illetve 
a malomárokban megmaradt patakmeder és az 
eredeti meder eliszaposodott vonala emlékeztet. 
Legépebben látható a Hatkerekű malom máig 
megmaradt hatalmas tava, az árkok, csatornák 
és zsilipek rendszere. Ez a helyszín a malom 30-
as években történt végleges felhagyása után új 
funkcióval gazdagodva, kedvelt pihenő- és für-
dőhelyként szolgálta még sokáig a környékbeli 
lakosokat.10

► 5. kép.  1-4. A berzencei hatkerekű malom helyszíne ma 
(fotó: Zatykó Cs.)
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